

Секция «Социология»

Трансформация стратификационной картины российского общества в постсоветский период развития

Сачук Денис Игоревич

Аспирант

Петрозаводский государственный университет, Социально-политических наук,

Петрозаводск, Россия

E-mail: sachuk_ptz@mail.ru

Стратификационная картина российского общества претерпела значительные изменения в течение последних двадцати лет. Данная трансформация продолжается, при этом итог изменений остается неясным. Представляется возможным выделить основные этапы развития стратификационной картины российского общества.

Первый этап охватывает период с начала 90-х годов XX века по начало XXI века. Первый подход к оценке стратификационной картины российского общества в этот период опирается на традиции классового подхода [6;9]. Основополагающим критерием стратификации в подобном случае выступает отношение к собственности на средства производства, дополнительными критериями выступают место в организации труда и размер дохода [2;107]. Иной подход к изучению стратификации российского общества в качестве ключевого критерия определяет уровень доходов [7;36]. Данный подход в качестве своего теоретического основания использует, как правило, неовеберианские теории, использующие понятие «жизненные шансы», главным критерием которого считается именно уровень дохода [3;35]. Третий подход к изучению стратификационной картины российского общества основан на критерии самоидентификации [4;65].

При этом, в работах можно выделить общие черты. Во-первых, авторы вполне со-лидарны в оценке основных слоев российского общества и их численности – выделяют верхний, средний, базовый (срединный, медианный) – наиболее массовый и низший. Во-вторых, практически все исследователи отмечают возрастание децильного коэффициента и социальной поляризации. В-третьих, в работах фактически отсутствует понятие «среднего класса», вместо него используется понятие «средние слои», что говорит о настороженном отношении авторов к понятию «средний класс».

Второй этап трансформации стратификационной картины российского общества занимает период с начала 2000-х годов вплоть до 2008 года. Основные подходы к изучению стратификационной картины российского общества сохранились. Остался актуальным классовый подход [8;42], продолжает использоваться количественный критерий уровня доходов, однако встречается все реже, как правило, в статистических источниках. Продолжает использовать многокритериальный подход к изучению стратификации российского общества Т.И. Заславская, выделяющая в структуре российского общества пять основных социальных слоев, а также андеркласс, «социальное дно» [5;7].

Отдельно отметим попытку Н.Е. Тихоновой создать новый ресурсный подход к пониманию стратификационной картины российского общества. Н.Е. Тихонова выделяет в стратификации российского общества три основные группы: класс исполнителей, класс капиталистов и третий класс, обозначенный как средний, занимающий промежуточное положение в системе стратификации российского общества [10;227-228].

Параллельно с этими исследованиями О.И. Шкаратан фиксирует становление новых форм социального расслоения в России, фиксируя классическое разделение российского общества на слой элиты, низшие слои и срединные слои, которые автор не отождествляет со средним классом [12;124]. Таким образом, стратификация российского общества не претерпела значимых изменений по сравнению с предыдущим этапом развития, происходит закрепление данной модели. Общий уровень жизни, в среднем, растет, однако углубляются процессы социальной поляризации, формируется феномен стабильной или хронической бедности.

Третий этап развития стратификационной картины российского общества охватывает время с 2008 года по настоящий момент времени. Основные работы современного периода можно разделить на две крупные группы. Представители первой группы говорят о смещении вектора исследований стратификационной картины современного российского общества. Они рассматривают понятия «творчество», «преобразование», «креативность» применительно к профессиональной стратификации общества [1;45].

Другая группа авторов продолжает развивать исследования, начатые на предыдущих этапах развития стратификационной картины российского общества. В данных работах выдвигается тезис о закреплении сложившейся системы социального неравенства и невозможности кардинальных изменений в социальной стратификации российского общества [11;386].

Трансформация стратификационной картины российского общества в постсоветский период может характеризоваться как стихийный процесс изменения состава, количества, численности статусных групп, развивавшаяся в три основных этапа. На первом этапе происходило начальное распределение по трем основным стратам, на втором этапе наблюдается дифференциация статусных групп. На третьем этапе происходит закрепление сложившейся системы стратификации. Весь процесс трансформации стратификации российского общества сопровождался растущей социальной дистанцией и поляризацией населения.

Литература

1. Аникин В.А. профессиональная структура населения и тип экономического развития страны // TERRA ECONOMICUS. – 2013, Т. 11. - № 2. - С. 41-68;
2. Анурин В.Ф. Экономическая стратификация: аттитюды и стереотипы сознания // Социологические исследования. – 1995. - № 1. – С. 104-115;
3. Богомолова Т.Ю. Экономическая стратификация населения России в 90-е годы / Т.Ю. Богомолова, В.С. Тапилина // Социологические исследования. – 2006. - № 9. – С. 32-43;
4. Воронин Г.Л. Социальное самочувствие россиян (1994-1996-1998 гг.). «Мерцающая» стратификация // Социологические исследования. – 2001. - № 6. – С. 53-66;
5. Заславская Т.И. Современное российское общество: проблемы и перспективы // Общественные науки и современность. – 2004. - № 6. – С. 5-18;
6. Заславская Т.И. Социальная структура современного российского общества // Общественные науки и современность. – 1997. - № 2. – С. 5-23;

Конференция «Ломоносов 2014»

7. Лепехин В.А. Стратификация в современной России и новый средний класс / В.А. Лепехин // Общественные науки и современность. – 1998. №4. – С. 30-40;
8. Руткевич М.Н. Трансформация социальной структуры российского общества // Социологические исследования. – 2004. - № 12. – С. 41-45;
9. Социальная стратификация современного российского общества. Аналитическое обозрение / Отв. ред. Беляева Л.А. М.: Центр комплексных социальных исследований и маркетинга, 1995;
10. Тихонова Н.Е. Социальная стратификация в современной России: опыт эмпирического анализа. - М.: Институт социологии РАН, 2007. – 320 с.;
11. Шкаратан О.И. Социология неравенства. Теория и реальность. – М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2012 – 536 с.;
12. Шкаратан О.И., Ильин В.И. Социальная стратификация России и Восточной Европы: сравнительный анализ. – М.: Издательский дом ГУ ВШЭ, 2006. – 468 с.